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Ata da 191ª reunião extraordinária da Câmara de Pós-graduação da UNIFAL-
MG, realizada no dia 05 de abril de dois mil e dezessete, às quinze horas, na 
sala O-325, com os seguintes membros: Profª. Drª. Eva Burger (Pró-Reitora de 
Pesquisa e Pós-Graduação entrada: 15:00 horas e saída: 16:49 horas), Prof. 
Dr. Marcelo Lourenço da Silva (Coordenador do PPGB entrada: 15:00 horas e 
saída: 16:39 horas), Prof. Dr. Cláudio Viegas Junior (Coordenador do PPGQ 
entrada: 15:00 horas e saída: 16:39 horas), Profª. Drª. Érika Coaglia Trindade 
Ramos (Vice-Coordenadora do PPGCEM – via webconferência entrada: 15:00 
horas e saída: 16:49 horas), Profª. Drª. Vanessa Bergamin Boralli Marques 
(Coordenadora do PPGCF entrada: 15:15 horas e saída: 16:49 horas), Prof. Dr. 
Rogério Grassetto Teixeira da Cunha (Coordenador do PPGCA entrada: 15:00 
horas e saída: 16:49 horas), Profª. Drª. Silvana Maria Coelho Leite Fava 
(Coordenadora do PPGENF entrada: 15:10 horas e saída: 16:49 horas), Prof. 
Dr. Alexandre Silveira (Coordenador do PPGCEA – via webconferência, 
entrada: 15:00 horas e saída: 16:49 horas), Prof. Dr. Fernando Gonçalves 
Gardim (Coordenador do PPGF, via webconferência, entrada: 15:00 horas e 
saída: 16:49 horas), Profª. Drª. Vivien Thiemy Sakai (Coordenadora do PPGCO 
entrada: 15:00 horas e saída: 16:49 horas), Prof. Dr. Giovani Galdino de Souza 
(Coordenador do PMPGCF entrada: 15:00 horas e saída: 16:49 horas), Prof. 
Dr. Luiz Felipe Leomil Coelho (Coordenador do PPGCB entrada: 15:10 horas e 
saída: 16:49 horas), Prof. Dr. Rafael Firmani Perna, (Coordenador do PPGEQ, 
via webconferência, entrada: 15:00 horas e saída: 16:00 horas), Prof. Dr. 
Rodrigo Corrêa Basso, (Vice-Coordenador do PPGEQ, via webconferência, 
entrada: 16:00 horas e saída: 16:49 horas), Profª. Drª. Simone Botelho Pereira 
(Coordenadora do PPGCR entrada: 15:00 horas e saída: 16:49 horas), Prof. Dr. 
Marcelo Lacerda Rezende (Vice-Coordenador do PPGPS entrada: 15:15 horas 
e saída: 16:49 horas), Prof. Dr. Hélio Lemes Costa Junior, (Coordenador do 
PROFIAP, via webconferência, entrada: 15:00 horas e saída: 16:49 horas), 
Prof. Dr. Michel Deliberali Marson, (Coordenador do PPGECO, via 
webconferência, entrada: 15:00 horas e 16:49 horas) e a Coordenadora da 
Pós-graduação Profª. Drª. Isarita Martins Sakakibara. Foram discutidos e 
deliberados os seguintes assuntos: 01) Comunicados da Presidência da 
CPG (15:10 horas): A Profª. Eva informa aos membros da CPG que na pauta 
constam dois comunicados e passará a palavra a Profª. Isarita, Coordenadora 
da Pós-Graduação. A Profª. Isarita informa os seguintes comunicados: 1) Foi 
encaminhado a todos os membros a portaria nº 59 de 21 de março de 2017 da 
CAPES, citando os critérios para a avaliação quadrienal e como é composta 
uma comissão de avaliação. 2) A Coordenação de Pós-Graduação identificou 
um problema, que ao calcular o quociente para as cotas CAPES/DS Pró-
Reitoria, alguns Programas indicaram nomes ou continuavam com a bolsa 
desta cota, não se atentando as Normas que foram aprovadas pela própria 
CPG, onde ficou decidido que se aplicaria a partir de 2017. Informa ainda, que 
a cota ao retornar para a PRPPG será redistribuída, sendo o quociente 
calculado em março e aplicado em abril. 02) Normas de bolsa PIB-Pós 
(23087.002235/2017-85) (15:21 horas): A Profª. Eva inicia a reunião abrindo 
as inscrições para a minuta das Normas PIB-Pós. A Profª. Isarita pede a 
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palavra e faz uma colocação informando que a PRPG resolveu construir com 
esta Norma democraticamente, encerrando os trabalhos da comissão anterior, 
uma vez que não foram aceitas. Ressalta que umas das maneiras de 
consolidar, é a internacionalização, e também na visão do próprio reitor. A Profª. 
Eva complementa que a postura da PRPG quer a maior abertura, o maior 
processo democrático possível. A Profª. Eva inicia as inscrições com as 
sugestões e critérios pontuais e passa a palavra a Profª. Vanessa, onde sugere 
que os Programas com Doutorados sejam prioritários em receber uma cota de 
bolsa, que entre Programas de Doutorados sejam aplicados o quociente. Foi 
colocado também, que aqueles Programas que se candidatam a 
internacionalização e por algum motivo o candidato foi selecionado e não se 
matriculou, deve de alguma maneira ser priorizado, e sugere também, que nos 
casos de recursos escassos, Programas com os dois níveis escolham para 
qual nível será implementada a bolsa. O Prof. Luiz Felipe pede a palavra e 
sugere não engessar tanto as Normas e colocar um texto que o percentual de 
recursos para os bolsistas estrangeiros e brasileiros serão definidos pela CPG 
a partir das ações de editais ou convênios existentes na instituição no presente 
ano orçamentário. Explica que como o orçamento e os convênios variam ano a 
ano, se for engessado pode dificultar a aplicação destes recursos. Cita mais 
como um esclarecimento que no art.19, descreve que “nos casos que 
ocorreram defesas de dissertação ou tese do discente estrangeiro, o dinheiro 
retorna a PRPPG que deverá aplicar o valor restante em ações de 
internacionalização”, sugere citar quais seriam estas ações. O Prof. Claudio 
pede a palavra e concorda com a fala da Profª. Vanessa e do Prof. Luiz Felipe, 
dizendo não engessar muito os textos dos Art. 5º e Art.19., e que surgindo mais 
orçamento, possa ampliar as ações e que estabeleça um índice de 
produtividade, não apenas quantitativo e sim qualitativo, propõe que o índice 
seja a critério de desempate e que o critério de classificação seja um índice de 
produtividade. O Prof. Alexandre pede a palavra sugere a retirada do parágrafo 
I do art. 9º, e diz ser favorável a manutenção do quociente. A Profª. Vanessa 
pede a palavra e apoia a colocação do Prof. Claudio da meritocracia e sugere 
uma previsão de bolsa para o discente que retorna do estágio vindo do exterior. 
O Prof. Rogério pede a palavra e diz que ficaria difícil estabelecer critérios que 
sejam justos para áreas tão distintas. O Prof. Fernando pede a palavra e 
sugere que os critérios a definirem: se for meritocrático, constrói-se um índice 
que satisfaça a condição e, se não for meritocrático, retirar o art. 9º do 
parágrafo I. O Prof. Luiz Felipe propõe outro critério que é a captação e 
aprovação de projetos e recursos pelas agências de fomentos. A Profª. Simone 
sugeriu a manutenção da lista proposta na DS anterior. A Profª. Eva coloca em 
votação os seguintes critérios da bolsa PIB-Pós – Norma levando em conta o 
Mérito, 09 votos a favor; Norma levando em conta Carência de bolsas, 07 votos 
a favor. Depois de ampla discussão, os membros da CPG aprovam a discussão 
sendo usado o critério mérito para a bolsa PIB-Pós. A Profª. Eva diz que das 
várias sugestões dos membros, os termos que deverão ser levados em conta, 
na elaboração da Norma PIB-Pós como méritos são: Índice de produtividade 
onde afere não apenas a quantidade da produção, mais a qualidade com 
produção do discente, a bolsa de produtividade CNPq e captação de recursos. 
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O Prof. Rogério pede a palavra e sugere considerar o quantitativo relativo 
dentro da desigualdade nos Programas. A Profª. Eva solicita que os membros 
tragam critérios que caracterizam produção qualificada, a meritocracia e 
características que permeiam o Programa. Nada mais a relatar, encerro a 
presente Ata, a qual lavro e que segue devidamente assinada por mim, Denise 
da Costa Oliveira (Secretária da Pós-graduação Stricto sensu) e demais 
membros presentes. 
 
Alfenas, 05 de abril de 2017. 
 
 
Profª. Drª. Eva Burger  
 
Prof. Dr. Marcelo Lourenço da Silva 
 
Prof. Dr. Cláudio Viegas Junior  
 
Profª. Drª. Érika Coaglia Trindade Ramos  
 
Profª. Drª. Vanessa Bergamin Boralli Marques  
 
Prof. Dr. Rogério Grassetto Teixeira da Cunha  
 
Profª. Drª. Silvana Maria Coelho Leite  
 
Prof. Dr. Alexandre Silveira  
 
Prof. Dr. Fernando Gonçalves Gardim  
 
Profª. Drª. Vivien Thiemy Sakai  
 
Prof. Dr. Giovane Galdino de Souza  
 
Prof. Dr. Luiz Felipe Leomil Coelho  
 
Prof. Dr. Rafael Firmani Perna  
 
Prof. Dr. Rodrigo Corrêa Basso 
 
Profª. Drª. Simone Botelho Pereira  
 
Prof. Dr. Marcelo Lacerda Rezende 
 
Prof. Dr. Hélio Lemes Costa Junior 
 
Prof. Dr. Michel Deliberali Marson 
 



 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

Universidade Federal de Alfenas - Unifal-MG 

Pró-reitoria de Pesquisa e Pós-graduação 
Fone/Fax: (35) 3299-1067 .  E-mail: posgrad@unifal-mg.edu.br 

 
 

4 

 

Profª. Drª. Isarita Martins Sakakibara 
 
Denise da Costa Oliveira (Secretária) 
 


